



农业强 农村美 农民富

金色热线

96100



话题

防控部署

我省非洲猪瘟疫情防控工作进展如何?种植有机茶叶前景怎样?我省农村人居环境整治取得哪些成效?怎样破解农村发展难题?2月14日,省委农办主任、省农业农村厅厅长、党组书记谢晖率队做客“金色热线”,就群众关心的热点问题进行解答。

非洲猪瘟疫情平稳

“我是玉溪江川的养猪户,前段时间我养的猪因为非洲猪瘟用了一些药,现在治好了。非洲猪瘟到底是种什么病?应该怎么预防?”听众刘先生打进热线询问。

“非洲猪瘟疫情发生以后,省委、省政府高度重视,对我省非洲猪瘟防治工作做了全面安排和部署。”谢晖介绍说,我省于去年10月中旬在云南昭通镇雄发现首例非洲猪瘟疫情。其实,非洲猪瘟这种病已经有100多年的历史,它对生猪产业影响非常大,但不是一

少走弯路

有机茶园前景广阔

但茶叶产量低、品质不好,所以老百姓不愿意采,茶叶给群众带来的收益也不高。为此,我省专门出台了《云南省人民政府关于推动云茶产业绿色发展的意见》。意见提出,云茶产业是云南的优势产业、特色产业、重点产业。要加快云茶产业提质增效、转型升级,到2022年,实现全省茶园全部绿色化、有机茶园面积全国第一、茶叶绿色加工达到一

加强规划

人居环境持续改善

近年来,省委农办和省农业农村厅作为农村人居环境整治的牵头部门,会同自然资源、住房城乡建设和环境保护部门加强农村村庄规划、建设管理;加大农村生活垃圾处理力度;加强农村生活污水收集处理;推进农村厕所革命;开展农业农村生产废弃物的资源化利用;提升村容村貌,建立完善畅通的管护机制。通过以上措施,我省农村人居环境整治成效显

乡村振兴

催生“三农”变化

有网友留言说,在很多乡村,村里的年轻人都出去打工赚钱,村里留守老人、留守儿童比较多,一眼望去一片凋敝景象。怎样改善这样的情况?

谢晖表示,实施乡村振兴战略是新时代“三农”工作的总抓手。乡村振兴战略提出要做到“产业兴

著:一是全省基本实现专管员行政村全覆盖;二是中央下达的危房改造任务顺利推进,2018年中央下达4类重点对象危房改造计划任务24.68万户,目前已全部开工建设;三是我省农村生活垃圾收集处理率达88.37%,有11.56万个自然村对生活垃圾进行了收集处理;四是行政村公厕全覆盖,新建、改建乡镇镇区水冲厕383座、行政村公厕1427

动物及产品调运指定通道制度。从2月1日开始,动物及其产品必须从现有的9个省际间检查站运入云南;四是加快推进餐厨剩余物管理长效机制建设。推动餐厨剩余物的无害化处理和资源化利用,切断餐厨剩余物喂猪传播途径,严肃查处用餐厨剩余物饲喂生猪行为;五是继续加强监测排查。一旦发现可疑疫情,要依法、及时采样送检,迅速启动应急响应;六是做好应急值守。实行24小时应急值班和领导带班制度。

草、灌溉、施肥、采摘、修剪等田间生产管理过程中,需要农业部门提供一些具体的指导和帮助。

谢晖给要发展有机农业的群众提出建议,要学习有机农业的基础知识、思考销售渠道、了解现有政策等。在起步阶段,最好走“嫁接”的路子,全省要成立“有机联盟”,只要是发展有机农业就可以申请加入“有机联盟”,加入“有机联盟”可以少走弯路。

座,新增无害化卫生户厕改造建设25.74万座。

谢晖表示,网友提出在农村修建一些娱乐场所,是农村人居环境整治过程中一个更高层次的内容,这需要量力而行、因地制宜。在一些规模比较大的、集体经济比较充分的农村地区可以实施。同时,还要健全体制机制,比如说通过村集体的带动,吸引第三方资本进入等。

是一个有吸引力的职业,要让农民从身份称谓回归职业称谓,将来想当农民并不容易;三是让农村成为安居乐业的美丽家园。将来农村居民不仅可以享受和城镇居民一样的公共设施、公共服务,而且还拥有优美环境、田园风光。

本报记者 李翕坚

下期预告

上线单位:云南省人力资源和社会保障厅
上线时间:2月21日 12:00-13:00
参与方式:云南广播电视台: 0871-96100、0871-68881890 云南日报、云南网:

<http://www.jinbufun.com>
收听收看:云南广播电视台新闻频率(FM105.8,AM576)每周四12:00-13:00直播
[云南日报每周《观点·监督》版专题刊载](#)

云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每周日晚22:25《金色热线·追踪》播出
[云南网\(www.yunnan.cn\)](#)每周四同步开播,往期节目滚动展播。

云岭论坛

罕见病药减税彰显医疗惠民

罗志华

罕见病患者的用药负担有望减轻。日前召开的国务院常务会议决定,从3月1日起,对首批21个罕见病药品和4个原料药,在进口环节减按3%征收增值税,国内环节可选择按3%简易办法计征增值税。国务院常务会议称,这将“保障2000多万罕见病患者用药”。

我国近期针对药品出台了一系列的减税政策,其中力度最大的一次,莫过于去年将诸多进口抗癌药降至零关税水平。与减税政策同步实施的,还有纳入医保目录、价格集中谈判等多项措施。在这些措施的推动下,药品价格下降趋势已经形成,患者渴盼已久的高价药、进口

抗癌药等类别药品出现大幅度降价,令许多患者从中受益,但仍难以惠及的小众群体,罕见病患者正属于这类群体,他们更容易面临专用药品缺乏、药价虚高等困难。

与其他类别的药品相比,以往罕见病药品缺乏和价格较高,有其更为特殊的原因。比如,单一罕见病药品的销量较小,研发费用分摊到药品上就会占药价的更高比例,不仅导致这类药品价格比其他药品更高,而且还会影晌到药企研发的积极性。再如,医保是为了保基本,需要考虑长期可持续发展。但在很多人看来,罕见病是特殊疾病,罕见病药品属特殊药品,是否

应该尽量纳入医保,争议性更大,导致罕见病药品比其他药品更难纳入医保目录。

医疗惠民,应尽量做到一个都

别落下。更何况单一病种的罕见病患者虽然比较“罕见”,但全国罕见病患者却有2000万多之多,总量上并不“罕见”。国务院常务会议把这2000多万患者的用药难题摆上桌面,是将医疗惠民政策落实到具体人群的精细化举措,目的就是要让每一类患者都能得到降药价政策带来的好处。

特殊原因要有特殊举措,方能精准解开症结。作为医疗行业从业者,在我看来,仅靠减税措施,还难

以全面化解罕见病患者用药难题。

针对研发环节,可以给予费用减免、发放补贴、开通审批绿色通道等;

针对准入医保目录这个难题,

可考虑让部分辅助药品退出医保目录,为罕见病药品腾出更大空间,

还可考虑专门设置一类商品保

险,通过共济的方式,降低罕见病

患者的药品费用负担。

医疗惠民精细化,既需要细致

入微的细节设计,也需要各类政

策形成体系,广度与深度都要具备,

保基本与保特殊都得兼顾。惟有如

此,方能让政策阳光普照每个角

落,让每位患者都能感受到温暖,

并从中获益。

程方圆

但“教室里的任何一个位置都能成就学霸”之类的道理,很多时候并不能缓解家长的焦虑,老师在排座位问题上应该主动求变:一方面积极探索换桌式、圆桌式、会议式、小组合作式、组合式等新的座位编排方式;另一方面在教学过程中要勤于沟通,打消学生和家长过度挑选座位的念头。随着教育条件的改善,很多学校开始推行小班化教学。从某种意义上讲,小班化教室里的每个座位都是适合孩子的位置,这或许是较为理想并通过一定阶段努力有望实现的治本之策。

主动求变化解“抢C位”焦虑

程方圆

猪年央视春晚小品《抢C位》由几位家长使出浑身解数为孩子占“C位”展开:卖掉大别墅换了一个50平方米的学区房,老公辞职在家辅导孩子功课;为了让孩子上好学校打三份工,却几个月见不到孩子一面,连孩子已经读三年级了都不知道,以至于开家长会走错教室。而教室则被分为“学霸区”“休闲娱乐区”“养老区”。

《抢C位》通过艺术的合理夸张,将家长为了让孩子享受优质教育资源而拼命的状态展现得淋漓尽致。熟悉的情节让不少为人父母者产生了强烈共鸣。笑声过后,引

发了更多关于教育的感触与思考。从一般的感觉评判,确实存在听课效果相对较好的座位,但其对学习成绩的影响不宜夸大。学习本身是诸多因素综合作用的结果,成绩的好坏与位置并无必然联系。从根本上讲,好成绩来源于良好的习惯、科学的学习方法与自身不懈的努力,这些基本上与座位无关。

道理大家都懂,但很多家长依然抱着“点滴必争”的心态,不时间出诸如“抢C位”之类的风波。每逢开学,常有家长悄悄找到教师,以孩子的注意力、视力等问题为由,或直接或委婉地要求安排中间座

新时代新担当新作为

大家谈

舆论监督就该硬气

刘颂寒

近日在西安电视台一档问政节目中,当地交通局局长回应“黑车”问题,遭主持人连发数问:“3年了!还需要现在重新调研吗?为什么有这么多‘黑车’,为什么有这么多人坐‘黑车’,难道您不知道吗?”“是不会管、不想管、还是不敢管?能力不足、态度不端正,还是有什么畏难情绪?”交通局长在主持人的连番质问下,不但无力辩驳,更显得手足无措。

这一问政节目火了,朋友圈里满是转发主持人怒斥交通局长的短视频。

电视问政一直都是公众喜欢的节目,这不仅是因为该类节目涉及舆论监督并能请来相关问题的主要负责人当面对质,也不仅是因为主持人对问题犀利,而是因为电视节目里提出的问题每一个都关乎人们的日常生活。此前,湖北的电视问政节目中关于环保问题的问政,一度吸引了公众的关注。

问政节目背后,当然需要地方相关部门负责人的全力支持。能够让问政节目被播出,让主持人如

大观微议

易晖

文化使陋巷增色

的实践,说明了街巷文化建设的重要性。

我省近日发布《关于推进城市精细化管理工作的指导意见》,其中提到应结合地方特色,强化城市细节,实现城市管理的精耕细作。

在我看来,强化城市细节是把云南建设成为中国最美丽省份的一个重要方面,也是街道办和社区工作的一个着力点。但强化城市细节要有破有立,在推进街巷改造时,仅仅对破损严重的街道、人行道进行修复是不够的,还得在修复中突出街道、社区历史文化内涵,在墙面、路面等建筑细节要素中出特色、出智慧。为此,需要构建政府主导、部门协作、社会参与、上下联动的工作机制,新闻南路的南侨机工历史文物墙就是这种工作机制运行的产物。

点赞“红色物业”

余明辉

近日《云南日报》报道,官渡区以金马街道曙光社区为试点,在全省率先探索实施“红色物业”管理模式,在老旧小区引入物管时,物业党组织同步成立。居委会委员中,物业公司支部书记、公司负责人在列。“红色物业”监督员负责监督物业公司日常服务,收集居民的意见。据悉,这样的尝试在全省尚属首例,有关方面的积极创新作为,值得肯定和点赞。

长期以来,在老旧小区物业管理上,存在诸多不易解决的难题。比如,老旧小区由于建设较久,物业等配套设施落后,增加了物业服务的难度和风险;又由于老旧小区居民多为老人,在业主维权等方面显得力不从心……

“红色物业”不仅是一个社区服务管理的新举措,也是基层党建的一种新形式,能够充分激活小区党组织的为民服务职能,提升人民群众的幸福感和满意度。对于这个新生事物,媒体及有关方面应继续给予关注、支持。

微看点

“返乡体”还需更多科学性

《中国青年报》:“返乡体”的创作主体是青年学者、媒体从业者、大学生,他们回到阔别许久的家乡,生发近乡情怯的乡愁,再自然不过。返乡的好处在于,生于斯长于斯,熟悉乡土人情,能够很快融入,但问题也恰在于此,天然的便利容易让调查者过于依赖和轻信个别熟人的口耳相传,疏于深入广泛的访谈、细致和缜密的判断。最终就容易习以为常、习焉不察,从随意的“全称判断”直通“地域黑”陷阱,犯以偏概全的毛病。调查和访谈当然有技巧,但首先还是一个融入的姿态问题。如果没有一定时间的共同生活经历,即便是土生土长的“土著”,也未必能够得到乡里乡亲“掏心窝子”的对待。如果我们要把它认真地当作反映乡村社会现实的文本,那么它除了情怀之外,还需要有更多的数据支撑、更科学的调查设计和更广泛的代表性。

本报记者 易晖 整理

本版主编 云南日报评论部

邮箱:yihui7777@163.com spyndaily@126.com



中共盈江县委宣传部协办